

巴厘岛议“热” 全球重新划分减排责任

2007年联合国气候变化大会昨在印度尼西亚巴厘岛开幕。本次大会将于14日闭幕,其间将举行《联合国气候变化框架公约》缔约方第十三次会议和《京都议定书》缔约方第三次会议等一系列关于全球气候变化问题的会议。这些会议将着重讨论“后京都”问题,即《京都议定书》第一承诺期在2012年到期后如何进一步降低温室气体的排放。

◎本报记者 李雁争



《联合国气候变化框架公约》秘书处执行秘书伊沃·德博埃在开幕式上发言 新华社图

议题 着重讨论“后京都”问题

3日,联合国气候变化框架公约秘书处执行秘书德博埃在开幕式上发表讲话说,工业化国家应在应对气候变化的过程中起带头作用。他说,发达国家和发展中国家应加强技术合作,目前化石燃料仍在被广泛使用,为避免化石燃料的使用对环境造成破坏,应开发使用新技术。他认为,必须建立使每个国家都能适应气候变化的全面框架,清洁发展机制在这一过程中将发挥重要作用。

来越明显。”
此次大会旨在就达成一项限制温室气体排放的新国际协议,以取代即将于2012年到期的《京都议定书》,来设定谈判议程和期限。联合国称,新协议应在2009年达成,以便及时生效。但德博埃说,任何人如果指望本届大会能够达成具体目标或长期解决方案,最终都将失望而去。

对此,有关专家也认为,本次会议不可能彻底解决“后京都”问题,但各方可能就未来“后京都”谈判中所涉及的领域以及达成最后协议的时间取得共识,即“巴厘岛路线图”,这将是解决“后京都”问题的第一步。

印尼环境部长拉赫马特·维图拉尔在大会开幕式上说:全世界都在密切关注,气候变化确定无疑,并且正在加速。由此引起的严重影响往往由贫穷国家承受,而且趋势越

突破 澳宣布加入《京都议定书》

德博埃还说,共同但有区别的责任”原则是应对气候变化问题的基石,它在本次联合国气候变化大会上将起到“非常重要”的作用。他说,气候变化问题主要由工业化国家造成,因此发达国家在解决气候变化问题上要负起更大的责任;而许多发展中国家正在开始发展经济,还需要“发展经济的空间”。

动,显示了新政府在应对气候变化方面的决心,对于澳大利亚继续在国内外以及与国际社会一道应对全球气候变化具有重要的意义。”

《京都议定书》于1997年在《联合国气候变化框架公约》缔约方第三次会议上通过,2005年2月16日正式生效,它规定从2008年到2012年期间,主要工业化国家的温室气体排放量削减8%,美国削减7%,日本削减6%。但世界上最大的温室气体排放量在1990年的基础上平均减少5.2%。其中欧盟将6种温室气体的排放量削减8%,美国削减7%,日本削减6%。但世界上最大的温室气体排放量在美国,以该议定书给美国经济发展带来过重负担为由在2001年退出了《京都议定书》。

当日,澳大利亚总理陆克文签署了《京都议定书》批准文件。这使得美国成为唯一一个没有加入《京都议定书》的工业发达国家,成为大会“焦点”。陆克文在签署《京都议定书》之后发表的声明中说,这是澳大利亚新政府的第一项正式行动,显示了新政府在应对气候变化方面的决心,对于澳大利亚继续在国内外以及与国际社会一道应对全球气候变化具有重要的意义。”

措施 发展中国家制定应对方案

德博埃说,2007年可被称为气候变化年,在这一年里,欧盟承诺了到2020年时的温室气体减排目标,像中国这样的主要发展中国家也制定了应对气候变化的国家方案,一系列国际会议也围绕气候变化展开。

参加大会的中国代表团副团长、国家应对气候变化领导小组办公室主任苏伟说,“路就在脚下”,《公约》和《京都议定书》所确立的应对气候变化的有效框架就是脚下的路;图也在手中”,《公约》缔约方2005年通过的蒙特利尔行动计划就是手中的图。巴厘岛会议要做的就是二者结合起来,这就是“巴厘岛路线图”。

在谈到最终协议应包括的内容时,苏伟说,发达国家2020年的温室气体排放量至少应在1990年基础上减少25%至40%,发展中国家应通过政策措施承诺为应对气候变化作出更大贡献,发达国家应为此提供资金、技术转让和加强能力建设。

据介绍,中国方案的全名为《中国应对气候变化国家方案》。在《方案》中,中国提出,到2010年实现单位国内生产总值能源消耗比2005年降低20%左右,同时还要调整能源结构,尽可能少用化石燃料,多生产一些可再生能源。力争到2010年使我国可再生能源的比重提高到10%,到2020年提高到16%。通过这些措施可相应减少二氧化碳排放。

新闻观察

油价高涨 欧佩克应多为气候“埋单”

◎本报记者 李雁争

有关全球气候问题,美国能源基金会北京代表处杨富强接受本报记者采访时表示,欧佩克有足够的投资能力,而且成员多是高能耗国家,因此该组织有责任在“后京都议定书时代”发挥重要作用。

研究显示,为了把二氧化碳排放控制在地球能够承受的水平,发达国家应至少每年向发展中国家提供860亿美元的援助。但是随着全球进入高油价时代,“石油美元”正加速从发达国家流入欧佩克国家,导致后者拥有了足以改善全球产业的投资能力。

发达国家援助能力下降

毫无疑问,应对气候变化不能靠无米之炊。要求发展中国家在解决经济问题之前解决气候问题,需要国际社会给予足够的资金投入。11月27日,联合国开发计划署在其发布的《2007-2008人类发展报告》中明确表示,发达国家应通过国际合作,每年向发展中国家及其贫困人口提供860亿美元,以帮助其适应气候变化。

报告指出,全球变暖主要是发达国家历史上排放的温室气体造成的。如果地球上所有人产生的二氧化碳排放量都与欧洲水平相当,就需要6个地球才能应对这种污染;如果以澳大利亚为基准,则需要7个地球;如果以北美或加拿大为基准,则需要9个地球。因此报告呼吁,在2050年前,富有的工业国应在1990年的水平上减排80%,发展中国家应该减排20%。

报告还建议,建立“减缓气候变化融资机制”,通过每年拨款250亿美元到500亿美元,来增加对发展中国家低碳能源的投资,实现减缓气候变化的共同目标。根据报告作者凯文·沃特金的统计,截至目前,有关适应气候变化的多边援助总共才2600万美元,发达国家对发展中国家在适应气候变化上的援助显然远远不够。专家指出,随着全球进入高油价时代,发达国家自顾不暇,今后的援助能力将进一步下降。欧盟经济和货币事务专员阿尔穆尼亚11月下旬曾表示,油价高企以及外汇市场震荡幅度不断加大可能导致欧洲经济增长速度加速放缓。他表示,欧盟委员会目前预计明年欧盟经济将增长2.4%,增幅低于

2007年的2.9%。欧盟委员会还预计,2008年欧元区经济将增长2.2%,增幅也低于2007年的2.6%。报告称,二氧化碳的排放导致了全球气候变化很大。自工业化时代以来,全球气温已经上升了0.7摄氏度,而且气温升高的速度还在加快。地球正在走向一个“临界点”,一旦越过这个临界点,最贫穷的国家将难以摆脱更加落后的命运,上亿人将营养不良、缺水、面临生态威胁、丧失谋生手段。

欧佩克无意投资新能源

在发达国家疲于应对气候的同时,高涨的油价给欧佩克送去了一场“美元暴雨”。高盛全球机构11月初发布的一份报告预计,随着油价上涨,到2030年海湾国家石油收入将达到5.1万亿美元,人均国民收入将达11.5万美元,是目前人均国民收入2.05万美元的将近6倍,超过7大工业国。

上世纪70年代,欧佩克一度不知道如何使用在第一次石油危机中聚敛的大笔财富,并因此导致了全球经济陷入了长时间的衰退,并最终伤害到了欧佩克自己的利益。而如今的欧佩克显然已经具备了足够的投资经验。各种信息显示,欧佩克已经选择了中国、印度等新兴市场作为主要的投资地区。近日,“中国亚洲中东能源基金”宣告成立。据称,该基金资产将有65%的比例配置于中国。

专家指出,虽然“中国亚洲中东能源基金”的三家股东都是欧美金融机构,但是其中依然能看到“石油美元”的身影。例如,股东之一——美国未来趋势国际集团总裁华赞是伊朗裔美国人,该集团本身也和中东国家交往甚密。

国际货币基金组织首席经济学家西蒙·约翰逊曾表示,如今的产油国在投资方面明显要比上世纪70年代更成熟老练,没有人能真正知道所有这些钱的去向。他的研究显示,产油国的财富中只有一半有迹可寻。银行存款在他们的投资中占到了20%,其中许多用来向新兴市场发放贷款;另外30%则用来购买各种美国证券资产,这从美国财政部的报告中不难找到踪影。不过这些报告也不全面,因为沙特阿拉伯的资金是由伦敦方面负责管理,因此被称为英国资金。剩下的50%,可能是流入了全球各地的股市。

有关“中国亚洲中东能源基金”的投资计划,其另一个股东表示,中国的原油和炼油市场以每年超过10%的速度增长,天然气以将近20%的速度增长。这个产业的吸引力是毋庸置疑的。”

该基金虽计划将在中国总投资额的20%-30%投入到新能源领域。但是华赞同时指出,传统的石油什么时候让位给替代能源,这个焦点时机我们也在把握。”

专家指出,除非要求欧佩克承担“京都议定书”的具体义务,否则该组织只会等到石油枯竭时,再被动地投资替代能源。而到了那个时候,地球早已不堪重负。

中东地区减排潜力巨大

专家指出,为了实现京都议定书的目标,除了要求发展中国家承担减排义务外,更应该要求欧佩克国家承担必要的义务。

杨富强介绍说,选择缔约国的标准一般有三个。第一是经济总量;第二是能耗总量;第三是人均能耗。在1997年通过的京都议定书中,要求工业化国家要减少温室气体的排放,发展中国家没有减排义务。其选择标准就是经济总量。

最近两年,因为印度等新兴经济体的高速发展,导致能源消耗和二氧化碳排放总量也快速上升。部分发达国家也要求发展中国家也承担减排义务,这个要求的依据就是能耗总量。

杨富强认为,如果按照人均能耗的标准,欧佩克没有任何理由置身事外。以沙特为例,目前该国主要出售的是91号和95号汽油,前者价格约为0.3里亚尔(约合人民币0.6元),后者约为0.6里亚尔。也就是说,沙特的油价仅为中国的1/5左右,德国的1/15。凭借着充裕的石油和天然气为后盾,沙特的电费也低得惊人,1度电大约为人民币0.1元左右。到了夜晚,沙特首都利雅得或许是全球最亮的城市。

另外,以委内瑞拉2006年的价格为例,91号无铅汽油每升70玻利瓦尔(约合人民币0.28元),加满一辆大吉普车油箱仅需要2到3美元,这是饱受油价上涨之苦的其他国家的消费者难以想象的。

杨富强表示,凭借资源优势,欧佩克成员国人均能耗过高,在这些国家的节能减排具有很大的潜力。

获得杜马78%席位 统一俄罗斯党大胜

从理论上讲,普京可以通过多数席位修改宪法,使自己继续担任总统

俄罗斯第五届国家杜马选举投票于莫斯科时间2日21时(北京时间3日2时)顺利结束。初步结果显示总统普京率领的统一俄罗斯党取得压倒性胜利。加上两个盟友政党赢得的席位,支持普京的党派预计控制国家杜马近8成席位,可轻而易举修改宪法。但统一俄罗斯党当天说,该党不会寻求修改宪法。

获得近8成席位

根据初步统计和出口民调,统一俄罗斯党及其盟友将赢取近80%的国家杜马席位,在国家杜马中占据绝对多数地位。俄罗斯共产党成为唯一的反对力量。

在已经统计的约47.2%选票中,统一俄罗斯党赢得63.2%的票数。自由民主党获得9.1%,公正俄罗斯党获得7.8%,俄罗斯共产党获得11.5%。这一结果与出口民调基本吻合。

全俄罗斯公众意见研究中心公布的出口民调显示,统一俄罗斯党赢得61%的选票。盟友自由民主党和公正俄罗斯党也赢得超过7%的选票,得以进入杜马。俄罗斯共产党赢得11.5%的选票。

如果出口民调准确,这意味着统一俄罗斯党将获得杜马全部450个席位中的315席,超过修改宪法必需的301席。加上自由民主党和公正俄罗斯党分别赢取的45席和42席,统一俄罗斯党及其盟友将控制约78%的国家杜马席位。

俄罗斯共产党将赢得57个席,成为国家杜马唯一的反对派力量。

普京个人的胜利

俄罗斯和西方主要媒体均认为,统一俄罗斯党大胜在意料之中,可以说是普京个人的胜利,反映公众对普京及其施政方针的支持。许多选民说,投统一俄罗斯党的票,是因为普京的缘故。

统一俄罗斯党主席、国家杜马主席鲍里斯·格雷兹洛夫说:“选举是对普京路线的全民公决。我们现在可以说,普京取得胜利。选举确认,普京是俄罗斯的国家领袖。”

许多选民接受媒体采访时说,投统一俄罗斯党的票,缘于对普京的支持和热爱。34岁的水暖工穆罕默德·埃格莫迪耶夫在莫斯科投票后说:“我投了统一俄罗斯的票,因为在普京的领导下,我们日子越来越过好。”

克里姆林宫发言人德米特里·佩斯科夫说:“绝大多数俄罗斯选民投票给统一俄罗斯党,说明公众对普京施政方针的支持,希望这些政策在普京离职后继续进行。”
统一俄罗斯党获得大胜后,普京2008年离职后去向再次受到媒体关注。

总统选举添变数

从理论上讲,普京可以通过统一俄罗斯党控制的国家杜马多数席位修改宪法,使自己继续担任总统。同时,普京还可以转任政府总理,统一俄罗斯党主席或国家杜马主席,通过修改政体,继续掌握国家实权。

普京此前多次明确说,他将不参加2008年总统选举。但他同时说,如果统一俄罗斯党在国家杜马取得压倒性胜利,他将获得“道义”授权,在卸任总统后继续发挥作用。

总部位于华盛顿的传统基金会分析师叶夫根尼·沃克说,统一俄罗斯党胜利等于给了“宪法修改自由权”,普京的选择很多。

反对派在选举结束后,指责政府在选举中舞弊。俄罗斯共产党主席根纳季·久加诺夫说:“选举结果不公平,我们计划请求最高法院裁决。”其他一些小政党也指责选举秩序混乱。

但俄罗斯中央选举委员会主席弗拉基米尔·丘罗夫说:“在整个投票过程中,没有发现有严重违反规定的情况。”他还宣布,此次国家杜马选举的投票率为60%多,而上届杜马选举的投票率为55.75%。
国家杜马是俄常设立法机构,由450名代表组成,每届任期4年。根据俄罗斯选举法规定,政党进入国家杜马的得票率门槛从过去的5%提高到7%,禁止多个党派组成竞选联盟参选,新一届国家杜马代表按比例制原则从进入国家杜马的各党派中选举产生。

(综合新华社报道)



普京参加杜马选举投票 本报传真图